

火车站广场变脸

——宝鸡火车站广场改造提升工程亮点扫描

本报记者 郑晔 李依涵



改造后的宝鸡火车站广场(效果图)

火车站堪称一座城市的名片。继2021年宝鸡火车站站房进行大规模改造后,近日,宝鸡火车站广场也启动了大规模的改造提升工程。

为什么要启动对火车站广场的改造?改造后的火车站广场将有什么变化?施工时广场的大树小苗如何保护?带着市民关注的问题,本报记者走进施工现场一探究竟。

建成30年 迎来最大规模改造

“我是1991年冬天到火车站广场管理中心上班的,那个时候广场刚建成,绿化工作才刚刚开始。”回忆起宝鸡火车站广场的建设历程,广场管理中心老职工杜师傅记忆犹新。他说,广场上的柳树、雪松以及各种灌木,都是他和同事一锹一铲土种进去的。“这些年来,经常听到有旅客说,宝鸡火车站很美,我们心里也觉得自豪。”杜师傅说。

30年过去了,当年不足一人高的雪松如今已经郁郁葱葱,柳树也是枝繁叶茂,火车站广场已然成为市中心的“绿色氧吧”。然而,随着时间的推移,火车站广场的基础设施相继老化,一些路面也发生沉陷错层现象,特别是随着城市机动车保有量增加,每到节假日或上下班高峰期,火车站广场周围常常被堵得水泄不通。近年来,市委、市政府屡屡接到旅客及政协委员提案反映:由于广场错层式的设计以及高大乔木树种的影响,导致火车站标识不清晰,甚至很多旅客站在市区经二路上,都看不见火车站的“宝鸡”二字,对出行造成了一些影响。

2021年6月,铁路部门对宝鸡火车站站房进行改造,改造后的火车站站体蓝色玻璃幕墙,内部设施完善,空间舒展开阔。一对比,更显得火车站广场有些“格格不入”。可以说,我们这座城市的发展日新月异,30年前建成的火车站广场已经跟不上城市发展的步伐了。

要把火车站广场改造成集体闲感、亲和力、参与性、有温度于一体的“市民客厅”!去年底,市委、市政府把火车站广场改造列入议事日程,广场改造项目指挥部随即成立,由市城市管理执法局牵头,市住建局、人防办、交通运输局等多部门联合,以优化交通组织、完善功能配套、提升门户形象为重点,对火车站广场开展自建成以来最大规模的改造提升。

设计更超前 广场改造亮点揭秘

广场综合改造项目方案是经国内多家专业设计院通过设计竞赛、省内专家评审,在广泛征求群众意见的基础上,最终确定的最佳设计方案。记者从效果图上看到,新的火车站广场构图中轴对称、端庄大气、开阔舒展。其中最大的亮点有四处:

首先是多层变两层。“改造后,火车站广场主体将变成两大平层,更加现代简约,



大树移栽需用白色布条包裹树根,提高树木移栽成活率。



沿街透视效果图

无论是本地人或者是外地旅客,都能快速进出站及换乘。”广场管理中心主任蔡万春告诉记者。由于宝鸡火车站与经二路有7米的高差,以前的火车站广场主体采用了多层台阶递进式结构设计,乘客出行多有不便。改造后,广场主体分为高台层和地面层,其中站前高台广场与原火车站站房平面连接,共同构成中心突出、形象鲜明的城市门户;地面层则与经二路同高,两层之间设计了中轴线台阶及垂直电梯,直达火车站进站口。这种理性的直线条空间设计,增强了整体空间的轴线感、品质感,更加凸显宝鸡火车站建筑的主题性。

其次是交通更便捷。火车站周边车辆拥堵一直被市民所诟病。究其原因,这里既有等待载客的出租车、公交调度站,还有过往通行的大量社会车辆及送客车辆。记者了解到,改造后,车行流线组织更加科学高效,社会车辆、出租车、公交车及旅游大巴将各行其道,大大缓解火车站周边的交通压力。例如,社会车辆、出租车送客由经二路、迎宾路进入,上行至火车站站前高台广场下客后,从文化路驶出;出租车载客通过新建的车库至旅客换乘大厅,再通过专用道从文化路驶出;公交车则从文化路南侧进入,再从文化路北侧出口驶出,互不干扰。

第三是绿化更通透。据了解,新的火车站广场地面层南侧还设计了市民公园,并植入“丝路绿脉”主题,以多组团、多节点手法,结合休闲平台、开敞草坪、疏林草地的设计方式,使广场绿地更加现代、通透、灵

动,“站、城、景”融合,为市民打造一个休闲、娱乐、赏景、锻炼的城市公园。更重要的是,市民公园延续高台中轴,无论市民还是外地游客,都可以一眼看到火车站站台及极具标志性的“宝鸡”二字。

第四是功能更完善。广场西侧经一路口,行人乱穿马路的现象屡禁不止。此次改造还将在文化路架设过街天桥,彻底解决人车抢道的难题;为了提高火车站广场的利用率,此次改造还有一个大手笔,就是将广场西南角的停车场与开元商城的停车场打通,同时,在高台层和地

面层之间设计了夹层,新增上千个停车位,不仅提高区域空间利用率,还将大大解决火车站周边停车难问题;停车场配置多个充电桩,为以后新能源汽车的普及提供充电便利。

“大家关心的宝成铁路浮雕景观墙还在!只是会整体近距离移建到改造后的新公园,为大家保留老广场的历史记忆。”蔡万春说。

施工加速度 新广场明年将亮相

“这些雪松、广玉兰在这里长了30多年,现在我们要把它们移栽到别的地方,继续扮美宝鸡。”11月9日,记者在改造现场看到,近20米高的雪松已经被连根挖出,硕大的树根被保护得严严实实。负责树木移栽的市紫薇绿化工程有限公司工作人员告诉记者,最近正是树木移栽的好季节,他们将把这些树木移栽到市区高家镇上川村、茵香河景区等地,用于市政公共绿地的补植。

据了解,此次综合改造项目东起迎宾路,西至文化路北段,北接宝鸡火车站,南临经二路,改造面积达7.4万平方米,总投资5亿元。共有红叶李、七叶树、雪松、广玉兰等乔木26种450余棵,灌木3000余平方米,需要进行移栽,是改造前期的重点工程。这些超长超大的乔木都是在晚上运输,尽可能不对周围环境造成更大影响。

在树木移栽的同时,广场的拆除工作已经全面展开,数十辆挖掘机进入施工区域,对原有旧建筑进行拆除。“预计明年年中完成广场改造提升的全部工作,给大家一个全新的火车站广场!”蔡万春表示,尽管提升改造工程量很大,但广场改造项目指挥部有信心为市民交出一份满意的答卷!



施工现场

从疏离到亲民的进步

关华

宝鸡火车站广场开始大规模改造提升。据了解,此次改造将对广场绿化全新设计,增加步道,减少乔木,形成疏朗开阔的城市公园,便于群众“沉浸式”亲近绿色,这无疑城市管理的进步。

火车站是见证了无数离别的地方,宝鸡火车站也不例外。在火车站广场建成的30多年时间里,这里接纳过浩浩荡荡的春运大军,也拥抱过无数远方的游子,更见证过数不清的别离和重逢,相信每位市民都有一段属于自己的广场记忆。可以说,曾经的火车站广场,给予人的关键词就是匆忙、分别、行囊。似乎高大的雪松、成排的红叶李、柔美的柳树就像一道天然屏障,隔开了普通的生活和颠簸的旅途。

三十年斗转星移,如今,人民生活水平大大提升,私家车成了家家户户的代步工具,乘坐火车出行的频率无疑大幅度减少。特别是随着我国高速铁路加快建设,国家高铁网络不断织密,人们出行的选择更加丰富多元。我市高铁南站的建成投用,更是分流了大批乘客。如今的宝鸡火车站广场,不再是乘坐火车才会去的地方,而是急需增加新功能,成为市民日常休闲、锻炼的好去处。正是这样潜移默化的改变,使得在此次“史上最大规模”改造提升过程中,相关部门从群众的需求出发,移出高大的乔木,增加休闲步道,建设开敞草坪、疏林草地,营造出灵动通透的生态空间,让广场绿地离市民更近,更好服务群众生活。

从广场绿化的疏离到亲民,生动体现出我市在城市综合管理中充分尊重市民需求、不断提升城市绿地功能的服务理念。近年来,我市重点在提升公园绿地品质和功能性上下功夫,改造建设的口袋公园、广场绿地、小游园达185处之多,让市民走得进去、坐得下来,让公园绿地更亲民,服务半径更小,更具观赏性和实用性,在市区率先形成“5分钟社区口袋公园、15分钟城市公园”的多层次全时段绿色休闲圈。相信随着改造提升工程的进一步推进,火车站广场必将成为市民亲近绿色、休闲娱乐的又一网红打卡地。